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Úvod

Milí učitelé českého jazyka, 

připravili jsme pro vás tuto příručku, aby vám posloužila jako jednoduchý průvodce zá-
kladními metodami čtenářské gramotnosti a současně aby vám poskytla praktický návod, 
jak pracovat s připravenými metodickými materiály přímo ve vaší výuce. 

Tato příručka je určená především učitelům českého jazyka, a to jak na základních, tak 
i na středních školách. Je zaměřena převážně na metody a techniky, které uplatníte při prá-
ci s beletristickými texty. Zároveň pro inspiraci uvádíme i některé další, které jsou vhodné 
spíše pro texty odborné. Myslíme si, že předkládané metody a tipy jsou využitelné pro 
práci s žáky obou stupňů škol. Věříme, že si vyberete dle vašeho zvážení to, co vám bude 
vyhovovat pro vaši konkrétní třídu a pro úroveň vašich žáků. 

Příručku jsme pojali jako stručný úvod do světa čtenářské gramotnosti. Najdete zde vy-
světlení pojmu čtenářská gramotnost i zamyšlení nad tím, proč je tato gramotnost v dneš-
ním světě tak důležitá. Seznámíme vás s modelem E-U-R, který efektivně pracuje s motiva-
cí žáků, a také s celou řadou metod do výuky, jejichž přínos máme vlastní praxí na školách 
ověřen. A představíme vám také nástroj pro hodnocení úrovně čtenářských dovedností 
vašich žáků – mapu čtenářské gramotnosti – a ukážeme, jak ji využívat ve výuce.

Na portálu svetgramotnosti.cz naleznete didaktické materiály, které můžete využít pří-
mo ve vašich hodinách. Jejich součástí jsou pracovní listy s úryvky textů i s úkoly pro žáky 
a tabulky pro sebehodnocení. 

Jsme rádi, že vám můžeme být při vaší práci nápomocni, a přejeme vám mnoho úspěchů.

Vaše Scio
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Co je to čtenářská gramotnost a proč se na ni 
ve školách zaměřovat?

S pojmem čtenářská gramotnost se setkáváme v poslední době velmi často. Ač se zatím v RVP v pozici 
komplexního a dlouhodobého vzdělávacího cíle neobjevuje, svoji pozornost čtenářská gramotnost získává 
v čím dál vyšší míře. Ukazuje se být jedním z klíčů k dosahování úspěchu – ve studiu, v práci i v osobním 
životě. Její význam dnes již není omezen na pouhé porozumění literárnímu textu, ale zahrnuje celý komplex 
dovedností, bez nichž v současném světě informací, médií a sociálních sítí nelze úspěšně obstát. A nelze 
pominout ani fakt, že čtenářská gramotnost a s ní úzce související kritické myšlení jsou jedny z nejdůleži-
tějších předpokladů pro udržení demokracie a svobodné společnosti.

Samotné vymezení obsahu čtenářské gramotnosti není jednotné a v české i zahraniční odborné litera-
tuře se setkáváme s různými pojetími. V materiálech, které jsme pro vás připravili, pracujeme s vymezením 
čtenářské gramotnosti tak, jak ji v rámci projektu MUP (Mapy učebního pokroku) definovala společnost 
Scio, a to na základě v té době existujících pramenů v odborné literatuře u nás i v zahraničí. Dalšími zdroji 
pak bylo kurikulum a rovněž dokumenty, které definují oblast hodnocení čtenářské gramotnosti v rámci 
mezinárodních projektů PISA.

Mapa čtenářské gramotnosti
Mapa čtenářské gramotnosti (též mapa čtenáře) stanovuje jednotlivé dílčí oblasti gramotnosti s defi-

novanými konkrétními dovednostmi žáka. Pracuje s postupnými úrovněmi rozvoje čtenářské gramotnosti 
žáka tak, jak jimi žák postupně v rámci vzdělávání na základní škole (úrovně 1. až 7.) a střední škole 
(úrovně 7. až 9.) prochází. 

Definované oblasti dovedností čtenářské gramotnosti v mapě čtenáře:
 Technika čtení
 Vztah ke čtení
 Porozumění textu

• komunikace • získávání informací • zpracování informací • posouzení textu
 Aplikace a kreativita

Mapa čtenáře pracuje se sedmi (ZŠ), respektive s devíti (SŠ) úrovněmi, které jsou pro lepší 
srozumitelnost slovně pojmenovány. Tato slovní pojmenování současně odvádějí pozornost učitelů 
a žáků od číselného označení úrovní, které může evokovat nežádoucí srovnávání. Jednotlivé úrovně 
mapy neodpovídají cíleně ročníkům školy, aby nedocházelo k očekávání konkrétní úrovně v určitém 
ročníku, ale jejich přiřazení je pouze orientační. Reálné dosažení úrovně odpovídá individuálním 
dovednostem každého žáka a odráží jeho jedinečnou čtenářskou zkušenost (množství přečtených textů, 
zkušenost s texty různých typů a žánrů), úroveň výuky ve škole, podporu čtenářství v rodině a mnoho 
dalšího.
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Úroveň čtenáře Třída ZŠ/SŠ – orientačně Věk

1. – nováček polovina 1. třídy 6–7
2. – začátečník 1. třída, polovina 2. třídy 6–8
3. – učeň polovina 2. třídy, 3. třída  7–9
4. – průzkumník 4. třída, polovina 5. třídy   8–10
5. – objevitel polovina 5. třídy, 6. třída 11–12
6. – profík

polovina 8. třídy, 9. třída, nižší ročníky SŠ
12–14

K práci s mapou čtenáře se dále vracíme v kapitole Sebehodnocení a zpětná vazba.

Čtenářská gramotnost ve výuce
Ti učitelé, kteří si jako jeden ze svých cílů stanoví rozvoj čtenářské gramotnosti, stojí na začátku před 

otázkou, jak si výuku plánovat a jaké metody používat, aby žáky učení bavilo a zároveň se dařilo jejich 
čtenářskou gramotnost zlepšovat.

Pedagogům, kteří se dlouhodobě zaměřují na podporu čtenářské gramotnosti svých žáků, se 
osvědčilo plánování a realizace výuky s využitím modelu E–U–R. Jedná se o třífázový model, který 
respektuje přirozený proces učení žáků, aktivizuje je, vzbuzuje jejich zájem a zvyšuje vnitřní motivaci. 
Současně podporuje přirozenou kreativitu, rozvíjí tvořivé myšlení a napomáhá týmové spolupráci a 
podporuje i dovednost samostatně přemýšlet.

Model E-U-R1

Model E-U-R vychází z programu RWCT (Reading&Writing for Critical Thinking), který byl v českém 
vzdělávacím systému rozšířen prostřednictvím programu Čtením a psaním ke kritickému myšlení. 
Tento model zahrnuje tři fáze učení: evokaci (E), uvědomění (U) a reflexi (R).

Evokace
Žák je na začátku lekce veden k tomu, aby si vybavil, co o tématu ví nebo si myslí, že ví. Své vlastní 

podvědomé znalosti systematicky zpracovává a připravuje si tak základ pro pozdější ukládání informací 
nových. Staví na známých faktech a je připraven přibírat nová, postupuje od známého k neznámému. 
Během evokace si žáci s pomocí učitele mohou korigovat i ty znalosti, které si pamatují nepřesně nebo 
nesprávně. Tím je žák aktivizován a je schopen se aktivně zapojit do učení, přijímat nové informace, 
rozšiřovat si vědomosti a samostatně myslet. Bez probuzení aktivity v žákovi nelze docílit efektivního 
učení. Evokace má i důležitý motivační rozměr, pomáhá budit u žáků zájem o téma a chuť se o něm 
dozvědět více.

Uvědomění
V této fázi probíhá učení a upevňování získaných informací, učební látky. Žák se dozvídá nové informa-

ce, důležitá je volba efektivních učebních metod, aby se podařilo udržet žáka v jeho zájmu a aktivitě.

7. – specialista

8. – expert
9. – mistr

7. třída, polovina 8. třídy

9. třída, nižší ročníky SŠ

všechny ročníky SŠ

 13–17

14–19 (∞)
14–19 (∞)
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Je třeba neustále sledovat, zda žáci novému rozumí, zda se jim daří nové vnímat v kontextu dříve zná-
mých znalostí, a upevňovat tak propojení známého a neznámého (přehled metod RWCT vhodných do vy-
učovacích hodin českého jazyka a některé další včetně jejich základní charakteristiky uvádíme dále v textu).

V této fázi mají žáci prostor nejen pro získávání nových informací, ale i rozvíjení vlastních kompetencí: 
kompetence k učení a kompetence pracovní.

Reflexe
V závěrečné fázi učení dochází ke třídění a systematizaci informací a k přetváření původních schémat. 

Žáky vedeme k tomu, aby své myšlenky vyjadřovali vlastními slovy, o nových poznatcích měli možnost 
diskutovat s ostatními a sdílet je; popř. je po sdílení upravovat. Výsledek takto probíhajícího procesu učení 
má trvalý efekt.

S modelem E-U-R pracují metodiky, které najdete na svetgramotnosti.cz. Více informací najdete i v zá-
věrečné části této kapitoly.

A jak tento model funguje v praxi?
Model E-U-R může učitel ve výuce realizovat s pomocí celé řady metod, z nichž velká část vychází rovněž 

z programu RWCT, ale i dalších metod a technik. Pro vaše základní seznámení a jednoduché využití vám 
přinášíme přehled těch, které se osvědčují jako efektivní a jsou oblíbené jak u učitelů, tak i u jejich žáků.

Metody dle využití ve fázích modelu E-U-R
V následující tabulce uvádíme u každé metody, do které části hodiny je vhodné ji zařazovat. Jejich struč-

nou charakteristiku naleznete dále v textu.

Metody RWCT dle využití ve fázích modelu E-U-R Využití pro typ textu

Evokace 

Brainstorming Beletristický i naučný
Volné psaní Beletristický i naučný
Kostka Beletristický i naučný
Předvídání z klíčových slov Beletristický i naučný

Uvědomění (práce s textem)

Řízené čtení Beletristický i naučný
Podvojný deník Beletristický i naučný
Tabulka postav Beletristický
Čtení s předvídáním Beletristický i naučný
Čtení s tabulkou předpovědí Beletristický i naučný
Cesta hrdiny Beletristický
Vztahy Beletristický
T-graf Naučný
Skládankové učení Odborný

Reflexe

Pětilístek Beletristický i naučný
Diamant Beletristický i naučný
Životabáseň Beletristický
Vennův diagram Beletristický i naučný

Komplexní přístup k práci s textem

Myšlenková mapa Beletristický i naučný
V-CH-D (K-W-L) Naučný
I.N.S.E.R.T. Naučný
Metoda ANO–NE Beletristický i naučný
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Další metody a techniky pro rozvoj čtenářské gramotnosti

Komplexní přístup k práci s textem

Storytelling

Čtení scénářů

Grafické organizéry

Hraní rolí 

Čtenářská dílna

Popis a charakteristika metod2–14

Metody vhodné do fáze evokace
Brainstorming („bouře nápadů“)

Jedná se o metodu, kdy žáci píší vše, co je k danému tématu napadne. Při této metodě se nehodnotí 
přesnost a správnost. Jde o to, aby si žáci vybavili vše, co je k tématu napadá. Mohou pracovat samostatně, 
ve dvojicích i skupinách. Brainstorming vytváří ve třídě otevřené klima k novým nápadům a myšlenkám 
a snižuje u žáků stres z chybování.

Doporučená pravidla, která je třeba dodržovat:
 Nápady nehodnotíme a nekritizujeme.
 Okamžitě zapíšeme každý nápad bez výjimky.
 Čím více nápadů, tím lépe.
 Účast na brainstormingu je dobrovolná (každý nemusí mít nějaký nápad…).
 Pokračujeme v brainstormingu tak dlouho, dokud se objevují nové nápady.

V závěru lekce se můžeme k zápisu brainstormingu s žáky vrátit a doplnit nebo korigovat prvotní infor-
mace a nápady.

Metoda brainstormingu je někdy srovnávaná s myšlenkovou mapou, rozdíl spočívá v odlišném uchopení 
zaznamenávaných informací. Na rozdíl od myšlenkové mapy je v brainstromingu řazení informací nahodilé 
a bez vzájemných vazeb, myšlenková mapa naopak pracuje s vazbami mezi pojmy a jejich hierarchickým 
uspořádáním.

Volné psaní
Volné psaní je metoda, která pomáhá žákům objevovat v sobě nečekané nápady a myšlenky, pomáhá 

rozvíjet slovní zásobu a vyjadřovat myšlenky, rozvíjet fantazii, pohotovost a představivost. Žákům je zadá-
no téma: slovo, slovní spojení nebo věta (např. „štěstí“). Následně je jejich úkolem po předem stanovenou 
dobu psát v souvislých větách vše, co je k tématu napadne. Tužka se nesmí tzv. odlepit od papíru. Pokud 
už žák neví, co psát, pak i tento fakt zapisuje do textu, který tvoří. Např. Štěstí je pro každého něco jiného. 
… už nevím, co o něm psát. Možná to, že štěstí, se nedá koupit. Napoprvé je tato metoda obtížná, ale při 
opakovaném nácviku již nečiní větší obtíže.
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Pravidla volného psaní:
 Piš po celou stanovenou dobu vše, co tě k tématu napadá.
 Piš souvislý text, ne jen jednotlivá hesla nebo body.
 Nevracej se k napsanému, neopravuj, nevylepšuj, co jsi napsal/a.
 Pokračuj v psaní, i když tě nic nenapadá, zapisuj i pomocné věty.
 Nenech se ve svých myšlenkách brzdit pravopisem.

Ukázka:
Štěstí je krásná věc. Napadají mě slova písně od Petra Hapky a Lucie Bílé. Nejsem zrovna přízniv-

cem Bílé, ale tuhle písničku mám ráda. Měla bych se ale vrátit k tématu štěstí a ne psát o zpěvačce 
Bílé. Myslím si, že štěstí je něco neuchopitelného, pocit, který možná ani v dané chvíli nevnímáme 
a až následně ho popisujeme jako šťastný… Nevím, už co víc o štěstí napsat. Ještě mě napadá, že 
štěstí nosí čtyřlístek…

Kostka
Jedná se o evokační metodu, v níž mají žáci za úkol popsat jev z několika různých úhlů pohledu, které 

jsou navozeny pomocí šesti otázek. Tyto otázky evokují šest stran kostky a svojí postupnou zvyšující se 
náročností reflektují Bloomovu taxonomii. Každý bod psaní trvá 2–4 minuty, je tedy potřeba si na metodu 
vyhradit dostatek času.

  Popiš – Co vidíš? Jak to vypadá?
  Porovnej/Srovnej – Čemu se to podobá? Od čeho se to liší?
  Asociuj – Nač si při tom vzpomeneš? Co ti to připomíná?
  Analyzuj – Řekni, z čeho to je, z čeho se to skládá, jak je to udělané.
  Aplikuj – Řekni, k čemu se to hodí, co bys s tím mohl dělat, jak to můžeme použít?
  Argumentuj pro a proti – Zkus zaujmout nějaká stanoviska. Použij pro jejich obhajobu argumenty.

V rámci reflexe je možné se k popisům vrátit a na základě předchozí práce s textem popisy korigovat.

Předvídání z klíčových slov
Úkolem žáků je ze slov, která jsou jim nabídnuta, odhadnout obsah textu, který budou číst. Popřípa-

dě mohou jeho část napsat, přičemž jsou učitelem upozorněni, že sice mají za úkol použít ve svém textu 
všechna klíčová slova, ale pořadí slov může být libovolné. Doporučený počet klíčových slov je 4–5. Nabíd-
nutá slova by se měla v textu vždy objevit.
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Metody vhodné pro fázi uvědomění si významu nových informací
Řízené čtení

Učitel se s žáky dohodne, po jak velkých úsecích budou text číst. Každý čte potichu sám, po přečtení 
dané části učitel klade otázky, event. zadává úkoly a tím vede žáky k přemýšlení o textu, k jeho pochopení 
nejen obsahově, ale i formálně. Žáci se učí o textu kriticky přemýšlet, vyjadřovat se a diskutovat. Je praktic-
ké, aby žáci ve skupině seděli v kruhu a viděli na sebe.

Učitel se ptá na vlastní stanoviska žáků, odpovědi neopravuje, mlčí, nereaguje na ně jako první – nechá 
promlouvat další žáky, případně se snaží žáky návodně dovést v přemýšlení dál.

Metoda může probíhat ve dvojicích, žáci společně čtou text po částech, které předem stanoví učitel. 
(Text může učitel nastříhat na části a sešít do malé knížečky, kterou postupně žáci čtou.)

Příklady možných otázek:
  Kolik postav v příběhu vystupuje?
  Jak se měla postava dle tvého názoru zachovat?
  Jaké pocity asi postava právě má?
  Máš podobnou zkušenost jako postava z textu?
  Jaké vzpomínky v tobě příběh vyvolává?
  Co by se stalo, kdyby…
  Jakými prostředky autor dosahuje toho, že …
  Proč si myslíš, že…
  Už se ti někdy stalo, že…

Podvojný deník
Při psaní podvojného deníku žáci pracují s jednotlivými pasážemi textu, které doplňují o svůj vlastní ko-

mentář. Na jedné straně stojí doslovné citace textu, na straně druhé komentář žáka (proč ho část zaujala, 
zda s ní souhlasí, jak si ji vykládá). Přepisování celé části textu vede k výběru skutečně pouze té pasáže, 
která žáka zaujala a která ho provokuje k dalšímu přemýšlení, zaujímání stanoviska.

Tuto metodu je možné zařadit i místo klasického zápisu v jiných předmětech při práci s odborným tex-
tem. Je velmi dobrá pro tvoření argumentů, ale i jako soupis podnětných myšlenek.

Vyplněním podvojného deníku žáci mohou získat zajímavé podklady pro následnou práci v hodinách 
slohu, např. při psaní úvahy, argumentační eseje. Využít se dá i jako zápis čtenářského deníku, žáky tato 
metoda vede k tomu, aby si již v průběhu čtení vypisovali zajímavé pasáže.

Citát
(doslovná pasáž textu)

Komentář
(vlastními slovy okomentovaná vybraná pasáž textu) 

Metodu lze rozšířit na formu potrojného deníku, kdy ve třetím sloupci dostává prostor ke komentáři 
zápisků ještě třetí osoba – učitel nebo spolužák pisatele.
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Tabulka postav
Tabulka postav učí žáky pracovat s informacemi v textu, zvláště těmi, které se týkají postav v příběhu. 

Cílem metody je vyhledávat v textu konkrétní část (slovo, slovní spojení, větu), podle které žáci vysuzují 
(domýšlí) vlastnosti postavy, jak vypadá a co vše se o ní dá říci.

Postava Co v textu říká/dělá
(Vypiš z textu.)

Jaká je
(Domysli a napiš vlastními slovy.)

Jméno postavy 1

Jméno postavy 2

Jméno postavy 3…

Čtení s předvídáním
Jedná se o metodu, kdy žáci čtou tiše a samostatně společný text po částech, které postupně dostávají 

na proužcích papíru (když se naučí s touto metodou pracovat, stačí části pouze graficky oddělit, případně 
očíslovat). Po přečtení každé části textu nejdříve samostatně předvídají, jak bude text pokračovat. Pak svoje 
předpovědi prodiskutují ve dvojicích, ve skupinách nebo v celé třídě. Následuje čtení další části textu, kdy 
zvažují, nakolik se splnily jejich předpovědi, a posléze předvídají další pokračování textu.

Pro přesnější záznam předvídání (a argumentace k němu) se někdy používá varianta této metody zvaná 
„čtení s tabulkou předpovědí“, v níž žáci samostatně nebo ve dvojici vyplňují tabulku tempem, jež jim vy-
hovuje. Po zpracování celého textu poznatky sdílí celá skupina nebo třída.

Příklady možných otázek:
  Jak bude asi příběh pokračovat a proč si to myslíš?
  Myslíš si, že se stane něco překvapivého?
  Co se v příběhu asi stane a co naopak vůbec nelze očekávat?
  Dokážeš odhadnout, jak příběh skončí?
  Jak se postavy příběhu zachovají a proč?

Čtení s tabulkou předpovědí
Žáci si nejprve přečtou první část textu a pak do tabulky předpovědí zaznamenávají své nápady – na zá-

kladě vodítek z textu (konkrétních slov, popisu situací apod.) vysuzují, co bude následovat, jak se postava 
zachová, co nebo kdo a jak zasáhne do děje apod. Pro svá tvrzení v textu vyhledávají důkazy. Potom do-
stanou další část textu a srovnávají své předpovědi s tím, jak je to v ukázce. Počet částí, na které je text 
rozdělen, už pak záleží jen na vás.

Část textu
Jak se podle vás bude 
příběh vyvíjet?
(Pište v celých větách.)

Proč si to myslíte? Co se opravdu stalo?
(Pište v celých větách.)

Předvídání před textem

První část textu



12

Cesta hrdiny
Cesta hrdiny je grafické zachycení putování hlavní postavy příběhem, díky němuž si žáci uvědomují, co 

daná postava zažila, s kým se setkala a co dělala. Do různých částí cesty mohou žáci zapisovat v bublinách 
svoje vlastní myšlenky, konfrontovat je s hrdinovými, hodnotit jeho jednání atd. Může být ztvárněna třeba 
i formou koláže, je možné na ní pracovat samostatně, ale doporučujeme raději v menší skupině. Žáci mo-
hou zpracovávat stejnou postavu anebo různé z různých knih a porovnávat je.

Koho hrdina
na své cestě potkal?

Která místa navštívil?
Kde se zastavil?

Kde něco zažil?
Proč jsou důležitá?

C
E
S
T
A

H
R
D
I
N
Y
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Vztahy
Pomocí diagramu žáci zakreslí vztahy mezi postavami; vyberou si jednu postavu a s využitím symbolů 

vyjadřují vztah (např. ♥ znamená lásku,  sympatie, kamarádství atd.).

POSTAVA

s kým se kamarádí

s kým mívá potíže
s kým zažívá

dobrodružství

koho má rád/a

kdo jí pomáhá/kdo by jí
mohl pomoci

T-graf
Tento grafický organizér slouží k porovnávání dvou protikladných aspektů (klady a zápory nějakého

stanoviska či jevu, argumenty pro a proti atd.).

+ –

Skládankové učení
Metoda je založena na kooperaci žáků a je vhodná pro práci s delším a převážně odborným textem. Při 

zvolení vhodného textu může být použita i v hodinách českého jazyka. Cílem metody je, aby se žáci naučili 
odlišovat podstatné informace od nepodstatných a propojovat je do vzájemných souvislostí.

Žáci se nejdříve rozdělí do skupin. Těmto skupinám se říká domovské. Uvnitř domovských skupin si žáci 
přidělí čísla (či se rozdělí dle jiného systému) a učitel poté vyzve všechny žáky se stejným číslem, aby vytvo-
řili skupinu novou, tzv. expertní.

Experti pracují na přiděleném úseku textu či na samostatném textu. V expertní skupině zpracovávají 
otázky či úkoly, které se k němu vztahují. Po skončení práce se vrací do svých domovských skupin. Do těch 
se navrací pouze s vypracovanými materiály, ne s celým textem, a skupinu seznamují s vlastními zjištěními. 
Každý ve skupině tak získává ucelené informace o textu (textech) a dává je do souvislostí.

Následuje společné sdílení informací, ověřování získaných informací prostřednictvím otázek, které po-
kládá učitel.
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Metody vhodné do fáze reflexe
Pětilístek

Tuto aktivitu může učitel zařadit při evokaci (uvedení do tématu), ale i ve fázi reflexe (zhodnocení ak-
tivity na konci). Jedná se o shrnutí toho, co žáci vědí, co je napadá a co se dozvěděli z textu. Pětilístek je 
založen na zaznamenávání hesel (klíčových slov) o tématu.

Postup je následující:
  Popiš, shrň, co si představuješ pod konkrétním tématem (souvisejícím s danou knihou či lekcí).
  1. řádek – Jedním slovem vyjádři téma, které popisujeme (podstatné jméno).
  2. řádek – Dvěma slovy napiš vlastnosti tématu (přídavná jména).
  3. řádek – Třemi slovy zaznamenej děj, co téma dělá, co se s ním děje (slovesa).
  4. řádek – Čtyřmi slovy shrň to podstatné o tématu.
  5. řádek – Jedním slovem proveď shrnutí tématu (většinou synonymem).

Jednoslovný název tématu

Dvě slova o tom, jaké téma je

Tři slova popisující, co téma dělá

Věta právě o čtyřech slovech vystihující to podstatné o tématu

Jednoslovný opis tématu (synonymum, metafora, přirovnání)

Ukázka vypracovaného pětilístku:

          

              

              

                

          

Dobrý čtenář

zapálený

čte

Být čtenářem je zábava.

předvídá

Knihomol

ptá se

soustředěný
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Diamant
„Rozšíření“ pětilístku. Horní část zůstává stejná, ale píší se do ní klady tématu, dolní část má obdobnou 

strukturu, ale píší se do ní zápory tématu. Poslední řádek dolní části má obsahovat slovo (nejlépe metafo-
ru), které vše předchozí shrne.

Diamant je obdobně jako pětilístek metodou, která učí žáky pracovat s klíčovými slovy a pojmy, které 
zaznamenávají do předem připravené struktury. Na rozdíl od pětilístku zde žáci pracují s klady i zápory, 
které v sobě téma nese. Zatímco pětilístek je využitelný pro téměř jakékoliv téma, u diamantu je potřebné 
ho vhodně zvolit.

  1. řádek – Jednoslovné téma, které chceme zkoumat, popsat (zadává učitel).
  2. řádek – Dvěma slovy napiš, jaké téma je.
  3. řádek – Třemi slovy zaznamenej děj, co téma dělá.
  4. řádek – Větou o čtyřech slovech shrň to podstatné o tématu.
  5. řádek – Třemi slovy popiš, co téma dělá (opoziční pohled).
  6. řádek – Dvěma slovy popiš, jaké téma je (opoziční pohled).
  7. řádek – Jedním slovem vyjádři shrnutí tématu (protikladem nebo synonymem).

Jednoslovný název tématu

Dvě slova o tom, jaké téma je

Tři slova popisující, co téma dělá

Věta právě o čtyřech slovech vystihující to podstatné o tématu

Tři slova popisující, co téma dělá (opoziční pohled)

Dvě slova popisující, jaké téma je (opoziční pohled)

Jedno slovo, shrnující téma (vyjádřené protikladem nebo synonymem)

Životabáseň
Životabáseň je vhodné zařadit do závěrečné fáze práce s textem při reflexi. Tato metoda umožňuje 

shrnout informace o postavě, která v příběhu vystupovala, a zároveň v některých místech domýšlet, jaká 
postava je nebo by mohla být. Základem pro životabáseň je vždy textová ukázka. Přestože má metoda 
ve svém názvu „báseň“, ujistěte žáky, že se nemusí rýmovat.

Úkolem žáků je doplnit „konce veršů“. Při zadání může učitel vybírat z předpřipravených začátků vět. 
Může si svou životabáseň připravit sám a popř. ji modifikovat i v odborných předmětech.

Níže naleznete dvě různé možnosti zápisu. Pro usnadnění práce žákům můžete zadat kritérium o vyne-
chání jednoho řádku a naopak použití jednoho řádku dvakrát.
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I. VARIANTA ZÁPISU II. VARIANTA ZÁPISU

( jméno)
( jaký/á)
( jaký/á)
Který/á si přeje být…
Který/á sní o…
Který/á obdivuje…
Který/á potřebuje…
Který/á se obává…
Jehož/jejíž oblíbená barva je…
Který/á nesnáší…
Který/á miluje…

Jsem…
Mým domovem je…
Rád/ se chlubím tím, že jsem…
Nerad/a prozrazuji, že…
Často se mi zdá…
Moje oblíbená barva je…
Těší mě…
Nelíbí se mi…
Přeji si…

Vennův diagram
Známý diagram, v němž se velmi přehledně porovnávají dvě věci ( jevy, postavy atd.). Cílem je znázornit, 

které rysy mají společné, a které naopak jedinečné. Žáci v textu vyhledávají rysy totožné i odlišné nejen 
mezi postavami textu, ale Vennových diagramů může být využito i k porovnání vlastností a jednání postavy 
a žáka.

Jedinečné
znaky

A

Společné
znaky
A a B

Jedinečné
znaky

B

Metody vhodné pro komplexní přístup k textu
Ano–Ne

Jedná se o metodu, která je vhodná převážně pro odborné texty, jelikož je zaměřena na práci s informa-
cemi. Může být při zvolení vhodného textu použita i v hodinách českého jazyka.

Jedná se o komplexní metodu, která zahrnuje jak fázi evokace, tak uvědomění i reflexe. Na úvod se žáci 
seznámí s tvrzeními, které si pro ně připravil učitel, a rozhodnou se, zda je považují za pravdivé, či nikoliv. 
Poté pracují s textem, ke kterému se tvrzení vztahují, a podle textu přehodnocují jejich pravdivost. V závěru 
společně reflektují posouzení jednotlivých výroků a sdílením dokládají pravdivost či nepravdivost konkrét-
ním úryvkem v textu.

Myšlenková mapa
Myšlenková mapa je alternativní forma záznamu údajů, která nevyužívá běžné lineární uspořádání zápis-

ků a poznámek. Na rozdíl od brainstormingu se nejedná o nahodilé uspořádání nápadů, ale o promyšlené 
grafické zachycení pojmů a vztahů mezi nimi.

Pro žáky je myšlenková mapa přínosná zejména tím, že vizualizuje vztahy mezi pojmy. Pokud má podo-
bu konkrétního obrázku, snadno si ji zapamatují a lépe si vybavují obsažené údaje. Abstraktní mapy jsou 
vlastně diagramy vztahů mezi pojmy a mívají podobu oválů nebo obdélníčků propojených čarami. Může 
se tedy jednat o jednoduchý „bublinový“ zápis toho, co žáky k danému tématu napadne, nebo o složitější 
koncept využívající barev, znaků, symbolů a zkratek pro zpřehlednění myšlenek, popř. zaznamenání infor-
mací z textu.



17

Myšlenkové mapy učí žáky pracovat s obsahem textu, ale i jeho strukturou, kterou jsou často – vzhledem 
k vizuální podobě myšlenkové mapy – nuceni změnit. Původní struktura se rozpadá a žáci díky klíčovým 
slovům z textu vytváří vztahy nové, originální, hledají další souvislosti, které dávají do logického sledu.

Vytvoření myšlenkové mapy je tvůrčím procesem, který je časově náročný. Osvojením této metody ov-
šem žáci získávají cenný nástroj pro další učení a seberozvoj.

Pravidla pro tvorbu myšlenkové mapy:
  Papír vždy před sebe pokládejte na šířku.
  Buďte srozumitelní.
  Pište tiskacím písmem.
  Tvořte tak jednoduché mapy, jak jen to jde.
  Nápady zapisujte pomocí klíčového slova nebo slovních spojení (max. 3).
  Základem myšlenkové mapy je centrální nadpis (lépe obrázek).
  Jednotlivé větve oddělujte barevně dle stupňů hierarchie.
  Nebojte se používat barvy, obrázky či symboly ve všech místech myšlenkové mapy.
  Střídejte typy písma, velikost a tloušťku čar i obrázků.

V-CH-D (vím – chci se dozvědět – dozvěděl/a jsem se)
Tato metoda v sobě obsahuje všechny tři části E-U-R, a je tedy komplexním přístupem ke zpracování

textu. Práce s touto metodou je vhodná spíše pro odborný text, ale její použití je možné i na text belet-
ristický. Žáci pracují zčásti samostatně, zároveň sdílejí své postřehy se spolužáky a podle potřeby i s celou 
třídou.

V první části se žáci samostatně zamyslí nad tím, co o tématu textu (lekce) již vědí (nebo si myslí, že 
vědí), a vyplní první sloupec tabulky (VÍM). Své zápisy vzájemně sdílejí (ve dvojicích, skupině či celé třídě) 
a mohou první sloupec doplnit informacemi od spolužáků.

Poté přichází druhá fáze této metody, a to formulace otázek o tom, co chce žák vědět, co ho zajímá 
(CHCI VĚDĚT).

Po přečtení textu by žáci měli do posledního sloupce zapsat odpovědi na své otázky (pokud je v textu 
najdou) a zároveň informace, které jsou pro ně nové (DOZVĚDĚL/A JSEM SE).

Nezodpovězené otázky mohou posloužit pro samostudium, popř. pro práci s jinými zdroji (texty, in-
ternetem, …). Více informací o této metodě můžete najít také pod zkratkou K-W-L (know – want to know 
– learn).

Vím Chci vědět Dozvěděl/a jsem se
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Storytelling
Storytelling je tvůrčí metoda, jak přemýšlet o příběhu. V doslovném překladu jde o vyprávění příběhů. 

Je to návrat a znovuobjevování hluboce zakořeněné tradice vyprávění.

Jaký význam má storytelling?
  Aktivně pracuje s literaturou a podněcuje zájem o ni.
  Obohacuje a rozšiřuje slovní zásobu.
  Napomáhá chápat souvislosti, uceluje kontext.
  Podporuje kritické myšlení, klade před posluchače názory a hodnoty, které rozebírá z různých

úhlů.
  Zvyšuje schopnost poslouchat a chápat.
  Podněcuje tvořivé psaní a představivost.
  Zvyšuje schopnost komunikace.
  Podporuje schopnost předvídání, analýzy a syntézy.
  Je to zábava!

Aktivity s využitím metody storytellingu
Naštěstí/Bohužel

Skupinová hra, ve které hráči vytváří příběh po větách v kruhu. Jeden začne, druhý naváže „naštěstí…“, 
další pokračuje „bohužel…“. Pravidelně se střídají a společně vymyslí celý příběh.

Lžeš
Hra ve dvojici. Jeden začne vyprávět historku, například o dni, který zažívá. Začne ranním vstáváním. 

Druhý ho může kdykoliv se mu to zlíbí osočit ze lži tím, že vysloví: „Lžeš!“ Vypravěč musí uznat, že lže, 
popřít, co řekl, a místo toho si vymyslet něco jiného. Neustálým negováním tak společně utvářejí příběh.

Superhrdinové
Jeden ze skupiny je vypravěč, který začne úvodní jednoduchou situací, kdy se mu něco nepovedlo 

(„Ráno jsem vstal a opařil se čajem…“, „Když jsem vyšel na ulici, pocákalo mě právě projíždějící auto…“ atd.). 
Jakmile vysloví svůj problém, zavolá si na pomoc superhrdinu, kterého si vymyslí (Superchladič, Supervy-
soušeč, atd.). Ten do příběhu zakročí a situaci zlepší. Jeho úkolem je však pokazit vždy něco jiného. („Svým 
ledovým dechem jsem ti sice pomohl od bolesti a pofoukal ti opařený prst, ale zároveň jsem zmrazil celý 
tvůj byt svým jedním dýchnutím…“). Hra se opakuje až do konce s pointou.

Čtení scénářů
Čtení scénářů je přínosná čtenářská aktivita, kdy bez kulis, kostýmů nebo rekvizit mohou žáci číst a sdě-

lovat příběhy sobě nebo obecenstvu a přitom si užívat čtení, získávat v něm jistotu a zvyšovat svou plynu-
lost. Cílem není naučit se roli nazpaměť, ale číst z listu nebo opakovaně, s co nejlepší výslovností a intonací 
(přidat se mohou i gesta nebo mimika postav). Díky výběru scénáře může čtení zaujmout i váhavější žáky. 
Opakované čtení přidělených řádků navíc dodává sebevědomí i těm, kteří jinak při čtení zažívají spíše po-
city neúspěchu. Témata scénářů, kterých lze on-line najít dostatek, mohou vhodně doplňovat i osnovy 
jiných předmětů. Žáci jsou čtenářským divadlem často tak unesení, že sami chtějí předčítat před mladšími 
spolužáky. Z plánování představení však není třeba mít obavy, žáci (i učitelé) se baví a všichni se učí. Čtení 
scénářů dodává žákům sebevědomí a rozvíjí jejich čtenářské dovednosti.
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Grafické organizéry
Grafické organizéry pomáhají žákům zaznamenávat četbu, jsou pro ně atraktivní; učitel může využívat 

jednotné nebo nechat žáky vymýšlet vlastní. Poskytují žákům oporu při vzájemném sdílení a pomáhají jim 
vlastními slovy formulovat zápis a podstatné informace z textu.

K jejich vytváření slouží například zdarma dostupný nástroj www.canva.com.

�

Název knihy, autor

Na knize se mi nejvíce líbilo 

…………………………………………………………………………………

………………………………………………., protože 

…………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

Kolik hvězd
knize dáváš?

��

Hlavní postava a já … Co máme společného a čím se lišíme? 

O ČEM KNIHA JE?
JAKÁ MYŠLENKA SE MI LÍBILA?

MOJE
KNIHA

Kniha mi připomněla 

Čím bylo zajímavé
místo, kde se příběh

odehrával?

Chtěl/a bych zažít

Tady můžeš hlavní postavu 
nakreslit nebo vypsat tu část 
textu z knihy, kde je popiso-
vána…
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Hraní rolí
Žáci se rozdělí do skupin po šesti a společně se zabývají stejným textem. Každý ve skupině zastává urči-

tou roli (vybere si ji sám nebo mu je přidělena), jejíž charakteristiku předkládá učitel (viz dále). Poté každý 
ve skupině čte a pracuje s textem podle své role. Následuje skupinová literární diskuze, v níž každý žák 
vystupuje ve své roli a předkládá ostatním ve skupině, jak si s rolí poradil. Při práci s dalším textem se role 
vystřídají.

Přehled rolí a jejich popis:
  Autor – zamýšlí se nad postavami, jejich vlastnostmi či příběhem a navrhuje, jak bude děj dále

pokračovat.
  Novinář – píše krátkou zprávu o událostech, které se objevují v textu.
  Vypravěč – převypráví příběh ostatním vlastními slovy nebo v jiném žánru (např. jako pohádku,

detektivku apod.).
  Ilustrátor – provádí grafické obrazy, vizuální vidění textu.

Je možné vytvořit i další role, například:
  Tazatel – napíše otázky, o kterých se bude společně diskutovat.
  Hledač slov – vyhledává v textu zajímavá, nejasná či důležitá slova.
  Badatel – zjistí informace o tématech, která se vážou k textu.
  Moderátor – sleduje práci skupin, řídí jejich prezentace a na závěr shrne, jak se úkol podařilo

splnit.

Návod ke hře Hraní rolí je zdarma dostupný na www.svetgramotnosti.cz.
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Čtenářská dílna
Čtenářská dílna je způsob práce, v němž žáci pravidelně čtou celé knihy na pokračování dle vlastního 

výběru, případně s nimi pracují dle zadání učitele a následně sdílejí své čtenářské zážitky. Někdy se tento 
model nazývá též samostatné čtení. Čtenářská dílna by v ideálním případě měla probíhat pravidelně jednou 
týdně po dobu 45 minut.

Samostatné čtení souvislých textů dle vlastního výběru by mělo být nedílnou součástí výuky, hraje totiž 
zásadní roli pro rozvoj čtenářských dovedností a čtenářství vůbec. Učitel ve třídě nejmenších čtenářů začíná 
obvykle s 10 minutami a čas věnovaný samostatnému tichému čtení postupně prodlužuje.

Před zahájením čtenářské dílny je vhodné společné stanovení pravidel, která se budou během čtení 
dodržovat.

Příklady pravidel:
  Během čtení se vzájemně nevyrušujeme.
  Čteme po celou vyhrazenou dobu.
  Neděláme přestávky na toaletu ani jídlo.
  Můžeme číst v jakékoliv poloze a místě, které je nám pohodlné.

Čtenářská dílna zahrnuje obvykle tři fáze:
Vymezení obsahu čtenářské dílny − Zadání úkolu, např.: Dnešní dílna čtení se bude týkat hlavní postavy 
ve vaší knize. Na konci hodiny každý z vás bude zpracovávat životabáseň o vaší postavě, proto prosím již 
při čtení myslete na svou postavu.

Samostatné tiché čtení
Sdílení − V této fázi žáci dostávají prostor pro zpracování úkolu a jeho následné sdílení ve dvojicích, 
skupinách či společně před třídou.

Pro dosažení efektivity samostatného čtení je nutné dodržet několik zásad:
  Učitel se na samostatném čtení podílí. Samostatné čtení totiž neznamená úplné ponechání žáka

s jeho knihou. Učitel žákům pomáhá vybrat si vhodnou knížku, která je bude zajímat a odpovídat
úrovni jejich čtení, pomáhá jim porozumět danému typu textu, probírá s nimi proces čtení.

  Samostatné čtení vyžaduje časovou investici, podle věku se ale liší délka jednotlivých bloků
(menší žáci potřebují číst v kratších intervalech, pro starší jsou vhodné delší čtecí bloky).

  Samostatné čtení potřebuje třídní knihovničku plnou různých textů. Zatímco dříve se četla
hlavně beletrie, příběhy, pohádky apod., nyní se doporučuje žákům představit všechny druhy
textů, od klasických knížek přes noviny, časopisy, obchodní manuály, poezii, odborné texty,
grafické texty, divadelní hry, biografie až po on-line zdroje (v knihovničce by měly být ve stejné
míře zastoupeny fiktivní a informativní texty).

  Učitel by měl žákům pomoci s výběrem vhodného textu k samostatnému čtení, ideální je, pokud
jsou alespoň některé zdroje v několika jazykových úrovních, aby mohl každý žák volit podle své
vlastní.

  Samostatné čtení musí být šité na míru. Slabší žáci potřebují větší pomoc s výběrem knih,
potřebují více asistence během čtení, a hlavně potřebují více času. Čtení je třeba procvičovat,
právě nejslabší žáci mívají ale ke čtení nejméně příležitostí.
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O textech je třeba mluvit, i když si každý čte sám, v malých skupinkách nebo v rámci celé třídy. Probrání 
textu tříbí kritické myšlení, argumentování a další metakognitivní strategie.

Žáci se postupně naučí o svých zážitcích a zkušenostech z četby přemýšlet, mluvit i ptát se ostatních, 
respektovat se vzájemně. Rozvíjejí tak celou svou osobnost.

Příklady otázek pro sdílení čtenářských zážitků:
  Jaké vlastnosti má hlavní postava? Co se ti na ní líbí? Máte něco společného?
  Jsou v příběhu záporné postavy? V čem jsou záporné?
  Co bys dělal jinak než postava v příběhu? Proč?
  O čem příběh je? Jaké problémy, události se v něm řeší?
  Kde se příběh odehrává? Dovedeš místa popsat? Čím jsou zajímavá? V čem se liší od toho, kde

žiješ ty?
  Odehrálo se v příběhu něco vtipného/smutného?
  Co tě v knize nejvíce zaujalo?
  Jaké pocity při čtení příběhu máš?
  Proč sis knihu vybral/a? Odkud ses o knize dozvěděl/a? Doporučil/a bys ji spolužákům?
  Máš představu, co se bude v příběhu odehrávat dál? Poradil/a bys něco hrdinům knihy?
  Dokážeš vybrat krátký zajímavý úryvek z knihy a přečíst jej spolužákům? Co tě na něm zaujalo?
  Čím se liší kniha od jiných, které jsi četl/a? Co má společného?
  Co nového ses z knihy dozvěděl/a?
  Vystupují v knize zvířata? Jaké mají vlastnosti? Jsou pro příběh důležitá?
  Změnil/a jsi po přečtení knížky na něco názor?

Čtenářské strategie a jejich role v rozvoji čtenářské gramotnosti
Při plánování výuky a volbě konkrétních metod je důležité zohlednit rovněž čtenářské strategie. Hovo-

říme-li o čtenářských strategiích, mluvíme zároveň o cílech, kterých bychom s žáky rádi dosáhli. Čtenářské 
strategie mohou pomoci při formulaci tématu hodiny a jeho uchopení. K jejich naplnění nám učitelům pak 
mohou pomoci právě rozličné metody podporující čtenářství.
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Pro bližší představu přinášíme přehled čtenářských strategií a jejich stručný popis s jejich propojením 
na konkrétní metody a aktivity v hodině.

Strategie Bližší popis Co žák umí
Jakou metodu či 
techniku je možné 
použít

Sledování 
porozumění 
a vyjasňování

Bez porozumění textu 
a vyjasňování si neznámých 
slov, pasáží nemůže 
dojít k pochopení textu. 
Porozumění jako takové 
je klíčové pro rozvoj celé 
čtenářské gramotnosti.

Rozumí tomu, co čte. 
Vyhledá a určí slova, 
kterým nerozumí. 
Dohledává jejich význam.

Podtrhávání 
nesrozumitelných slov 
v textu
Kladení otázek v případě 
neporozumění

Předvídání

Na základě různých vodítek 
(slov, vět, ale třeba i podle 
žánru či obálky knihy…) se 
žák učí předvídat, o čem 
bude text, další část textu.

Umí předvídat, o čem 
asi bude text, který bude 
číst.
Předvídá další průběh 
čteného. 

Předvídání z obrázků
Předvídání z klíčových 
slov
Čtení s tabulkou 
předpovědí

Určování 
důležitých 
informací

Čtení je mimo jiné 
nástrojem k učení. Žáci by 
měli být schopni využít 
textu ke svému prospěchu. 
Proto je důležité učit je, 
jak pracovat s důležitými 
informacemi v textu. 

Žák umí vyhledat 
důležité informace 
v textu a dále je 
zpracovat. 

I.N.S.E.R.T.
V-CH-D
Práce s klíčovými slovy

Kladení otázek 

Text je nevyčerpatelným 
zdrojem otázek, proto 
bychom měli žáky vést 
k tomu, aby se učili nad 
textem přemýšlet a otázky 
formulovat. 

Žák umí formulovat 
otázky týkající se textu; 
otevřené i uzavřené. 

Formulace otázek 
vyplývajících z textu
Formulace otázek 
směřujících k autorovi

Propojení 
(hledání 
souvislostí)

Tato strategie rozvíjí žákovu 
schopnost porovnávání 
osobních zkušeností se 
čteným textem (práce 
s emocemi), ale také mezi 
různými texty (žánrové 
vztahy). 

Žák dokáže najít 
souvislost mezi textem, 
jiným textem nebo 
osobní zkušeností. 

Vennův diagram 
(Součástí porovnávaných 
jevů je sám čtenář.)
Porovnání např. knižního 
a filmového zpracování

Usuzování, 
shrnování

Žák je schopen hovořit 
o textu jako celku. Rozliší
hlavní myšlenku textu, shrne 
důležité informace. 

Žák dokáže o textu 
hovořit vlastními slovy. 

Grafické organizéry
Myšlenkové mapy

Zhodnocení

Po přečtení textu by měla 
vždy následovat určitá forma 
shrnutí a možnosti sdílení 
zážitků z četby. 

Na základě analýzy textu 
si žák na text vytváří 
názor, který umí obhájit 
a diskutovat o něm. 

Poslední slovo patří mně
Podvojný deník 
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Svetgramotnosti.cz
Abychom vám pomohli v začátcích s novými metodami a technikami, připravili jsme pro vás portál 

svetgramotnosti.cz. Zde najdete metodickou podporu do výuky, doporučení na různé rozvojové materiály, 
vhodné knihy nebo inspirativní informace ke čtenářské gramotnosti.

Svetgramotnosti.cz by vám měl usnadnit práci a ušetřit čas, který strávíte nad přípravou. Jak budete web 
využívat je na vás, my z našich zkušeností bychom vám doporučili následující:
1.  Ze všeho nejdříve začněte testem a zjistěte úroveň čtenářské gramotnosti vašich žáků.
2.  Jakmile znáte úroveň žáků, můžete začít efektivně pracovat s rozvojovými materiály. Jsou pro vás připra-

veny karty knih (obsahují anotaci knihy, recenzi, zajímavost i ukázku), metodiky ke knihám (připravené
pracovní listy a metodiky ke konkrétním knihám) a aktivity do hodin (krátké i vícehodinové aktivity, kte-
ré odlišnými přístupy rozvíjí čtenářskou gramotnost).

3.  V mapě učebního pokroku se dozvíte konkrétní dovednosti žáka na dané úrovni a díky připravenému
sebehodnocení můžete pracovat jednoduše se zpětnou vazbou.

4.  V databázi doporučených knih naleznete krásné knížky, které jsme pro vás rozdělili podle úrovní čtenář-
ské gramotnosti i podle žánrů.

1.  Adaptivní test Čtenář
S využitím adaptivního testu na svetgramotnosti.cz můžete získat vstupní zařazení vašich žáků na mapě

čtenářské gramotnosti a s pomocí téhož testu pak můžete jejich pokrok sledovat. Testovat žáky můžete 
po jednoduché vstupní administraci kdykoliv v průběhu roku, každý žák po absolvování testu obdrží indi-
viduální zprávu, součástí zprávy jsou i doporučení na zajímavé knihy, hry nebo on-line aplikace.

Ukázka výstupní zprávy:
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Adaptivní test je jedinečný test, který pracuje s odpověďmi žáka. Systém automaticky generuje otázky 
podle toho, jak žák odpovídá až do okamžiku, kdy dokáže stanovit výslednou úroveň.

2.  Rozvojové materiály
Metodické listy jsme pro vás sestavili tak, abyste podle nich mohli postupovat ve vašich vyučovacích

hodinách. Můžete je použít tak, jak jsou, nebo si je přizpůsobit a upravit, aby vyhovovaly vaší třídě a úrovni 
čtenářské gramotnosti vašich žáků. Sestaveny jsou na principu modelu E-U-R a v každém z nich najdete 
v úvodu přehled základních informací, které vám pomohou rychle se zorientovat v tom, na co je metodika 
zaměřena, pro koho je vhodná, jak dlouho trvá nebo jaké pomůcky budete potřebovat. Součástí je i pra-
covní list s úryvkem textu a úkoly pro žáky.

Jednodušší verzí metodik jsou samostatné kratší aktivity do hodin, které můžete ve výuce rovněž využít.

Ukázka 1. strany metodiky a pracovního listu:

Ctenarska gramotnost 2018_08  brozura 2.indd   93 12.9.2018   21:23:10

3.  Zpětná vazba a sebehodnocení žáků
Metodické materiály na svetgramotnosti.cz jsou propojeny s mapou čtenáře a umožňují učitelům a žá-

kům poskytovat průběžnou zpětnou vazbu.
Hodnocení a zpětná vazba sehrávají v dalším rozvoji každého žáka významnou motivační roli, a proto 

s ní doporučujeme systematicky v rámci (nejen) našich metodik a aktivit pracovat. Je důležité, aby hod-
nocení bylo vždy konkrétní a podávalo žákovi jasnou zpětnou vazbu o tom, co a popřípadě do jaké míry, 
zvládá. Pouze v takovém případě mu pomáhá chápat jeho vlastní vzdělávací proces a orientovat se na své 
nejbližší individuální vzdělávací cíle.
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Prakticky to znamená, že každá metodika a aktivita je provázaná s mapou čtenáře, která je souborem 
konkrétních kritérií, jež žákovi pomáhají chápat obsah vzdělávání. Každý z materiálů je zaměřen na někte-
rou z dovedností, které jsou v mapě čtenáře definovány, tuto dovednost si žáci při práci v hodině ověřu-
jí a sami se s ohledem na tuto dovednost v závěru hodiny hodnotí. Ověřovaných dovedností může být 
v rámci jedné metodiky i více současně, záleží na charakteru každé z nich.

Sebehodnocení žáků může probíhat s pomocí tzv. tabulek sebehodnocení, jež jsou buď přímo součástí 
pracovních listů (novější materiály), nebo jsou jako šablony k doplnění učitelem k dispozici mezi materiály 
ke stažení (typ materiálu: Ostatní). Tabulka sebe/hodnocení umožňuje žákovi a učiteli ohodnotit zvládnutí 
konkrétní dovednosti na základě výkonu žáka. Sebe/hodnocení provádí žák samostatně nebo dle možností 
žáci navzájem po skončení aktivity, učitel pomáhá vysvětlením rozdílů mezi jednotlivými úrovněmi zvlád-
nutí, aby se žáci dokázali ohodnotit, např. pomocí otázek reflektujících proběhnuvší aktivitu nebo na jejich 
pracích ukazuje konkrétní projevy rozdílné míry zvládnutí úkolu.

Ukázka tabulky sebehodnocení:

Při řešení jsem ještě 
potřeboval/a pomoci. 
Při práci ve skupině 
zatím spoléhám více 

na ostatní.



Z větší části jsem to 
zvládl/a správně, při 
řešení jsem občas 

potřeboval/a pomoci. 
Do práce ve skupině 

jsem se snažil/a 
aktivně zapojit.



Zvládl/a jsem to bez 
výrazné chyby. 

Do práce ve skupině 
jsem se aktivně 

zapojil/a.


Dokážu se soustředit 
na samostatnou práci 
s delším textem.

Daří se mi vyhledat 
nové informace 
k tématu.

Aktivně se zapojuji 
při práci ve dvojici/
skupině. 

Jak mě to bavilo?

 
4. Databáze knih

V čem se naše databáze liší od ostatních? Knihy i hry pečlivě vybíráme, cílíme na rozvoj čtenářské gra-
motnosti. Vycházíme z oblíbenosti u dětí, z doporučení knihovníků, odborníků i hracích serverů, zařazu-
jeme oceněné knihy i deskové hry. Každý záznam má svou anotaci, obálku a hlavně je označen úrovní 
gramotnosti. Doporučit žákům knížku tak nikdy nebylo jednodušší.
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Ukázka z databáze knih a her:

Ukázka karty knihy:

KARTA KNIHY

Anotace
Marka Míková napsala tři moderní pohádkové příběhy inspirované jejím pobytem v USA. Typické americké mrakodrapy jsou v jejím podání fascinujícím světem, 
kouzelnou zemí, v níž se nikdy nenudíte, kde vše je možné, kde najdete peklo i nebe, krásu i ošklivost, zlo i dobro. Jak je pro autorku charakteristické, také 
v těchto nových textech srší nápady, fantazií a humorem, její jazyk je hravý, neučesaný, rytmický a dynamický. Míková přitom nezapře textařku a hudebnici, 
když s lehkostí vytváří rýmy a slovní hříčky. Hrdinkami příběhů Tak jdem! a Ema jsou malé holčičky zažívající báječná, podivuhodná dobrodružství, jedna v new-
yorských ulicích, druhá v jednotlivých patrech mrakodrapu. Protagonisty třetí pohádky Mrakodrapy jsou samotné personifi kované mrakodrapy.
(zdroj: https://www.bux.cz)

Zajímavosti
Autorka byla za své dvě předchozí knihy nominována na cenu Magnesia litera a za třetí získala Zlatou stuhu v kategorii beletrie pro děti a mládež.

Recenze
Mrakodrapy – spojnice mezi zemí a nebem
Povídky Marky Míkové jsou různé a zároveň podobné. Vytvářejí funkční jednotu, ale nacházíme v nich i jakési napětí a nejednoznačnost, které se vynořují 
už s otázkou adresáta knížky.
Dominantními, nebo alespoň velmi důležitými postavami všech povídek jsou malé děti. Neméně důležité postavy představují dospělí, různorodí, všední i podiví-
ni, sympatičtí i nesympatičtí. Svébytnými, v poslední povídce oživenými postavami jsou samy mrakodrapy – obrovské stavby kontrastující s malostí živých bytos-

MRAKODRAPY

Originální název -
Autor Marka Míková
Překladatel -
Ilustrace Alexandra Švolíková
Nejnovější vydání Argo 2012
Forma, žánr Beletrie, příběhy pro děti a mládež
Rozsah (popis) 144 stran (165 × 235 mm, barevné ilustrace)

Mezipředmětové vazby Literatura 
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3 učeň

ministr, císa , tkalci a tkalcovský stav
Jaké šaty si asi císa  nechá ušít? Jak asi budou vypadat? 

Jaké šaty by sis nechal/a ušít ty, kdybys byl/a císa em/císa ovnou?
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Co asi ud lá nebo jak 
se zachová ministr, kterého císa  poslal, aby se podíval na jeho nové šaty (když neuvidí žádnou 
vzácnou látku)?

Co asi ud lá císa , 
když mu dojde, že na sob  nic nemá?
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1. Co asi udělá nebo jak se zachová ministr, kterého císař poslal, aby se podíval na jeho nové šaty?

2. Co asi udělá císař, když mu dojde, že na sobě nic nemá?

3. Jak za sebou šly v pohádce následující události? Doplň čísla.
   Lidé v průvodu se císaři smáli. 
   Císař si nechal dát utkat vzácnou látku. 
   Ministr se šel podívat na vzácnou látku. 
   Do města přijeli dva tkalci. 
   Císař si nechal z látky ušít nové šaty do průvodu. 

4.  Jaký byl císař? Jaký byl ministr? A jací byli tkalci? Můžeš vybírat z nabídky. Zkus také vymyslet nějaké
další vlastnosti – přídavná jména, která je vystihují.

vypočítavý
marnivý
počestný

pyšný
vychytralý

hloupý
podvodný

starý
lstivý

namyšlený
důvěryhodný

Císař

Tkalci

Ministr
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Úryvek z textu Zdůvodnění, komentář, moje myšlenky
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DĚTSTVÍ poznává svět

DOSPÍVÁNÍ hledá si místo ve světě

DOSPĚLOST má své pevné místo ve světě

STÁŘÍ předává zkušenosti o světě

DĚTSTVÍ poznává svět

DOSPÍVÁNÍ hledá si místo ve světě

DOSPĚLOST má své pevné místo ve světě

STÁŘÍ předává zkušenosti o světě

DĚTSTVÍ poznává svět

DOSPÍVÁNÍ hledá si místo ve světě

DOSPĚLOST má své pevné místo ve světě

STÁŘÍ předává zkušenosti o světě

DĚTSTVÍ poznává svět

DOSPÍVÁNÍ hledá si místo ve světě

DOSPĚLOST má své pevné místo ve světě

STÁŘÍ předává zkušenosti o světě
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OZIL § UKILUB 

CO MOP I SAVO MA 

LOV – P rD 

MIT DO PET etc 
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